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ФЕСТИВАЛЬ «ДЗВОНИ ЛЕМКІВЩИНИ» У СУЧАСНОМУ КУЛЬТУРНО-

МИСТЕЦЬКОМУ ЛАНДШАФТІ ТЕРНОПІЛЬЩИНИ 

 

Уляна Шерстій, 

аспірантки IV курсу спеціальності 025 Музичне мистецтво 

факультету мистецтв 

Тернопільського національного педагогічного університету 
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Богдан Водяний 

 

У статті розглянуто історичні передумови формування фестивалю, його 

роль у збереженні автентичних традицій та репрезентації лемківської 

культури у сучасному мистецькому контексті. Описано основні етапи заходу, 

інновації в програмі та внесок у зміцнення зв’язків між лемківськими громадами 

України та діаспори. 

Ключові слова: музичне мистецтво, фестиваль, музичний конкурс, 

фестивально-конкурсний рух, музичне мистецтво Тернопільщини. 

 

Питанням дослідження лемківської культури займалися І. Бермес (Бермес, 

2018), В. Грабан (Грабан,, 2019), В. Грабчак (Грабчак, 2019), Ф. Колесса 

(Колесса, 1970), О. Німець (Німець, 2022), Б. Струмінський (Струмінський, 

1988), О. Фабрика-Процька (Фабрика-Процька, 2002) .та інші.  

Всеукраїнський фестиваль лемківської культури «Дзвони Лемківщини» є 

одним із найвідоміших фольклорних форумів Тернопільщини. Організаторами 
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фестивалю виступають Всеукраїнське товариство «Лемківщина», управління 

культури Тернопільської обласної державної адміністрації та Тернопільський 

обласний методичний центр народної творчості за підтримки Міністерства 

культури та стратегічних комунікацій України та громадських організацій. 

Метою фестивалю є збереження та популяризація лемківської культури, а також 

зміцнення та розширення зв’язків між аматорськими колективами. Це особливо 

важливо через історичну долю лемків на Тернопільщині.  

Наведемо коротку історичну довідку. У результаті угоди між Урядом 

УРСР і Польським комітетом національного визволення від 9 вересня 1944 року, 

з Північної Лемківщини було депортовано близько 484 тисяч осіб, яких розсіяли 

по різних областях України, причому 174 тисячі лемків опинилися на 

Тернопільщині. Протягом років лемки, їхні діти, внуки та правнуки зберегли 

пам’ять і любов до своєї історичної батьківщини. Вони зберегли свою унікальну 

говірку, духовну та матеріальну культуру, одяг, традиції та обряди. Лемківське 

народне мистецтво, зокрема пісня і музика, також є багатим і різноманітним. 

Ідея організувати фестиваль народилася в 1994 році серед активістів 

Всеукраїнського товариства лемків «Забужжя». Головною метою було 

збереження та популяризація лемківської культури. Перший фестиваль було 

проведено в 1995 році в селі Кривка, що на Львівщині. Починаючи з 1997 року, 

його традиційно проводять в урочищі «Бичова» поблизу міста Монастириська 

Тернопільської області. 

На сьогоднішній день фестиваль «Дзвони Лемківщини» отримав 

міжнародне визнання. Для представлення лемківської культури на свято 

постійно приїжджають десятки колективів та виконавців з різних областей 

України та зарубіжжя, зокрема із Сербії, Хорватії, Польщі, Словаччини, Канади 

та США. Культурний обмін із зарубіжними колективами дозволяє розширити 

межі фестивалю, зміцнити зв'язки між лемками світу та зробити цей захід 

міжнародним святом лемківської спадщини. Учасники із закордону часто 

привозять не лише свої творчі номери, але й елементи традиційного вбрання та 

ремесел, що збагачує атмосферу фестивалю. 
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За роки проведення фестивалю сформувалася чітка структура заходу, який 

триває два дні. Урочисте відкриття «Дзвонів Лемківщини» розпочинається 

ходою від центру фестивального містечка до музейного комплекса, основного 

місця святкувань під назвою «Лемківське село». Місто має кілька важливих 

локацій, які щороку привертають особливу увагу учасників фестивалю, зокрема 

Пам’ятний знак депортації лемків, фігура Покрови Святої Богородиці, пам’ятник 

Т. Шевченку, тощо. 

Перший день традиційно присвячений дітям, яких знайомлять з 

лемківською культурою, звичаями та обрядами. Для наймолодших 

організовують різноманітні забави та спортивні змагання. Усі разом запалюють 

символічну ватру як знак пам’яті про предків та їхні традиції, які зобов’язалися 

передати наступним поколінням. 

У 2019 році організатори запропонували цікаві нововведення, такі як 

молодіжні забави «Лемківські гоцки» та польову експедицію «Спогад», де 

проводився відео- та аудіозапис спогадів лемків, які пережили депортацію або ж 

зберегли перекази про ті часи від своїх батьків. 

Під час фестивалю працюють локації з народними промислами, де 

проводяться різноманітні майстер-класи, від пов’язування хустки до молотіння 

зерна. Останні кілька років до програми заходу входить перегляд 

документальних фільмів про історію та культуру лемків. 

Завдяки ідеям та співпраці старшого і молодого поколінь лемків, що 

реалізовуються за підтримки Об’єднання лемків та організаторів фестивалю, 

кожного року додаються нові елементи та події до програми фестивалю. 

Тематика заходів змінюється з року в рік. Наприклад, у 2018 році «Ватра» була 

проведена у форматі весільної обрядовості. У лемківському тижневику «Наше 

слово» за цей рік було зазначено що програму «Ватри» організували у формі 

народних традицій: заручини, весілля, «поправини».  

На фестивалі виступають хори, ансамблі та солісти, які виконують 

автентичні лемківські пісні. Це не лише професійні артисти, але й аматорські 

колективи, які зберігають народну спадщину. 
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Проаналізувавши заявки та програми фестивалів різних років, які 

знаходяться у Всеукраїнському товаристві «Лемківщина», можна стверджувати, 

що фестиваль «Дзвони Лемківщини» зберігає та популяризує унікальні 

автентичні лемківські пісні, такі як: «Як я си заспівам», «А я іду селом», 

«Широке коріння», «В гаї зеленім», «Червена калина», «Мала баба курку», 

«Будьмо», «Мила моя», «Мамцю моя», «А в неділю рано», «Мала я фраїра-

годинаря», «Ой на горі дубина», «Тиха вода», «Била я весела», «Через поле 

широкеє», «На поточку прала», «Чи я то хатина», «Ой чорна, біла скеля!..», 

«Ходит дзядик, ходит», «Не плачте ви мамко», «Бодай ся когут знудив», 

«Пониже за лужа», «Ой Яничку», «Дівчино моя», «Як я жито грабала зелене», 

«Широке коріння», «А в неділю рано», «Чем же єм не прийшов», «А на то нич не 

дбам», «Гей вечер, Боже вечер», «Горіла липка», «Буде ярмах», «Ой не буду все 

лем банувати», «Гори мої, гори зеленії», «За поляном чорна роля» та інші. 

Сучасні мистецькі колективи та виконавці передають слухачам і глядачам 

лемківський фольклор у різних формах: від збереження його первинної 

автентичності до адаптації народних пісень для української естради шляхом 

аранжування, використання сучасних інструментальних можливостей і 

експериментів у вокалі. Основною метою, безперечно, залишається відтворення 

духу лемківської музичної культури. Цей дух, очевидно, є особливо зрозумілим і 

близьким тим митцям, які мають у своєму житті зв’язок із лемківським 

переселенським досвідом. 

Фестиваль збирає лемків з України та діаспори, створюючи платформу для 

обміну досвідом. Це свято є символом єдності та пам'яті про лемківську 

культуру. Фестиваль «Дзвони Лемківщини» є не лише розважальним дійством, 

але й служить важливим соціальним заходом для спільноти лемків, сприяючи 

їхньому об'єднанню та збереженню традицій у сучасному світі. 

 

 

 

 



251 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

1. Бермес, І. (2018). Фестиваль «Лемківська Ватра» в Ждині в історії та 

культурі субетносу. Вісник Національної академії керівних кадрів культури і 

мистецтв, 101–105. 

2. Грабан, В. (2019). Лемківська ватра давала можливість лемкам бути в 

себе. Український альманах. Варшава. 

3. Грабчак, В. (2019). У двадцяте кличуть дзвони нас (ХХ Міжнародний 

фестиваль лемківської культури «Дзвони Лемківщини»). Тернопіль. 

4. Колесса, Ф. (1970). Характеристичні признаки мелодій народних пісень 

з Лемківщини. Музикознавчі праці, 533–534. Київ: Наук. думка. 

5. Німець, О. (2022). Лемківські фестивалі як форма збереження культурної 

ідентичності. Студентські наукові записки Національного університету 

«Острозька академія», (1), 50–58. 

6. Струмінський, Б. (1988). Лемківщина. Земля, люди, історія, культура. 

Нью-Йорк. 

7. Фабрика-Процька, О. (2002). Лемки України: історія, культура, 

духовність. Етнічна історія народів Європи: Збірник наукових праць, 13, 76–80 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


